

# El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los Beneditinos  
SANTUARIO DEL PUEYO

## SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXV

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 10 de septiembre de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.268

### Santoral y cultos

11 Domingo.—San Emiliano.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Por la tarde a las cinco y media, los cultos del Mes de Agosto en honor del C. de María.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media, misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

12 Lunes.—San Valeriano.

13 Martes.—San Eulogio.

14 Miércoles.—La Exaltación de la Sta. Cruz.

15 Jueves.—San Nicomedes, prebro.

16 Viernes.—San Rogelio.

17 Sábado.—San Pedro de Arbués.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

*El alma es inmortal; no puede morir nunca, porque los espíritus nunca mueren. El alma es inmortal forzosamente, como lo dicen la razón natural, el sentido común y la lógica, que en esta cuestión, como en tantas obras, se dan estrechamente la mano.*

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.



sabe dar a la Memoria anual, y quitando de ella las arideces de los números, nos hace conocer los frutos obtenidos en el Instituto; la asistencia de más 50 madres con sus niños, los cuales han sido visitados, socorridos, pesados y medidos periódicamente, y el descenso de morbilidad y mortalidad infantil en nuestra ciudad. Pero cuando el doctor Sesé culmina en su Memoria, es al darnos cuenta de los progresos de la Nipiología, cuyo estudio va extendiéndose por el mundo entero, citando las numerosas instituciones de España y del extranjero en favor del niño que no habla.

La labor del «Instituto Nipiológico Martínez Vargas», de Barbastro, ha sido fecunda y provechosa por el número de los concurrentes, por las vacunaciones hechas, por el socorro distribuido y, sobre todo, por haber evitado enfermedades y muertes de párvulos.

El doctor Sesé, al terminar, es premiado con un prolongado aplauso.

Sigue en el uso de la palabra

El Dr. D. Antero NOAILLES

El ilustrado y competente Dr. Noailles dice: que aceptó gustoso el encargo de la Sociedad de Nipiología de España para venir a esta fiesta y ostentar su representación, en cuyo nombre saluda a la ciudad de Barbastro, a sus autoridades y a cuantos han venido a este acto, que merece todos sus entusiasmos y cariños.

Da a conocer datos tomados de su experiencia en la asistencia a la clínica de niños en la Maternidad de Zaragoza, referentes al uso de vacunas preventivas contra diferentes enfermedades, al progreso que se observa en el estudio de la Nipiología y al avance de la ciencia médica.

Para combatir los prejuicios de las gentes sencillas, dice, que va a decirnos lo que es una perogrullada, repetida muchas veces por un médico amigo suyo, y es: «que por poco que sepan los médicos en el arte de curar, saben más que aquellos que no lo son»; por consiguiente, no debe retrasarse la visita del médico cuando el niño enferma, a pretexto de poner en práctica ciertos remedios aconsejados por los profanos en la Medicina.

Todos deben saber, que cuando el niño padece vómitos, diarrea, etc., está expuesto a complicaciones que pueden poner en peligro su vida; pero no todos saben, que al aconsejar un remedio pueden ser causa de mayores males, pues no todos los remedios pueden aplicarse indistintamente, precisando conocer la terapéutica apropiada al caso clínico.

El Instituto Nipiológico es una gloria de Barbastro y de su fundador y, reconociéndolo así, les saluda con el mayor entusiasmo. El doctor Noailles es muy aplaudido.

El Dr. D. Lorenzo LOSTE

Este joven doctor y afamado pediatra, con una humildad que impresiona agradablemente al público, nos dice, que hace unos años, pocos, cuando él estaba en un pueblo de 500 almas y no sabía de Nipiología, escribió al doctor Martínez Vargas, pidiéndole orientaciones para desterrar rutinas y consagrarse al nuevo estudio: da testimonio de gratitud al maestro y dice, que allí se decidió su vocación de laborar para evitar en lo posible la morbilidad y mortalidad infantil, haciendo él solo, y como a su manera, algo así como lo que hace el «Instituto Nipiológico» de Barbastro, y consiguiendo, que en un pueblo donde por término medio morían tres niños anualmente, en los seis últimos años de su labor nipiológica sólo muriese uno. Para los maliciosos, sólo puede ser una casualidad; pero es mucha casualidad que eso

suceda sólo en los pueblos que siguen esas orientaciones en favor del niño que no sabe hablar. Los pueblos que cumplen los preceptos de la Nipiología gozan de esa casualidad; pues bien, sea para los tales, y bendita casualidad que tales frutos produce. Ha ensayado en Huesca esas orientaciones con la creación de la «Gota de leche», siguiendo a Barbastro en su Instituto Nipiológico, y ahora ha venido no a enseñar, sino a aprender lo que aquí se hace. Termina haciendo merced de unas cuartillas del gran Cacace, fundador de la Nipiología, y admirador de la obra de Barbastro, las cuales lee, y a cuya terminación el público prorrumpe en una ovación.

Dicen así las cuartillas del profesor Ernesto Cacace, que nos han sido facilitadas:

«PARA LA XII FIESTA DE LA INFANCIA EN BARBASTRO

Fidencio Sesé, que, con la cooperación inteligente de sus eximios colaboradores, dirige con gran cariño y con extraordinaria competencia el Instituto Nipiológico de Barbastro, fundado por genial iniciativa de Andrés Martínez Vargas, eminente pediatra y sumo apóstol de la Nipiología, quiere, con generoso impulso de su espíritu selecto, que con una palabra, con un pensamiento, con el alma esté yo presente en esta Fiesta, que, con el misticismo de un sagrado rito, exalta el culto de la infancia, en la consagración solemne de los beneficios resultados de la actividad prodigiosa del Instituto, al que Barbastro, la noble ciudad natal de Martínez Vargas, debe su renombre mundial.

Y yo, agradecidísimo a Fidencio Sesé, respondo a la amable invitación: Estoy presente con el espíritu, que no conoce distancias; estoy presente con el alma, que tiene fuerte el sentimiento de la gratitud e inquebrantable la fe en los ideales.

Mi alma, ahora como siempre, dice gratitud a Barbastro, la primera ciudad española donde la idea nipiológica germinó y vive, afirmando cada vez más sus derechos a la vida y a la inmortalidad; dice gratitud a Andrés Martínez Vargas, el ilustre hombre de ciencia, gloria y orgullo del Ateneo Barcelonés y de la heroica y brava tierra de Aragón, que fué el primer apóstol, el primer paladín de la ciencia nipiológica en la grande nación española, abanderada de nuevas conquistas; dice gratitud a Fidencio Sesé, pediatra eximio, y a sus valerosos colaboradores, que dieron el entusiasmo de sus almas ardientes y el tributo de su vigorosa labor por el triunfo de la idea nipiológica; dice gratitud a las ilustres autoridades y a los beneméritos ciudadanos, que generosamente favorecieron la noble iniciativa de Andrés Martínez Vargas y la obra benéfica de Fidencio Sesé y de sus colaboradores, y que hoy, con su intervención o con su adhesión, hacen más solemne la fiesta de Barbastro, merece y despierta el apóstolado antiguo, incansante, fervidísimo, insuperable de Víctor Delfino, el primer apóstol de la Nipiología en la grande América.

Diga Barbastro a Lima, que el apostolado nipiológico entusiástico, tenaz, laudable, de Rómulo Eyzaguirre y de Carlos Bambarén, es digno del asenso de sus hijos mejores y merece encontrar eco en el noble pueblo peruano, para que sea fecundo en resultados benéficos.

Diga Barbastro a Montevideo, que la Nipiología tendrá ciertamente un intenso desarrollo en la ciudad donde Luis Morquio, eminente pediatra, maduró su autorizado juicio, que consagró en su magistral comunicación al Tercer Con-

## La Fiesta de la Infancia

Cumpliendo el compromiso contraído con nuestros lectores en el número anterior, en el presente damos cuenta detallada de la hermosa «Fiesta de la Infancia» celebrada en el Teatro Principal de esta ciudad, el domingo último, día 4 de los corrientes, bajo la presidencia del primer teniente alcalde D. Simeón Aznar y con asistencia de las autoridades locales, comisiones del Ilmo. Cabildo, Rdos. Párrocos de la ciudad, PP. Escolapios, Misioneros, Seminario Conciliar, Junta de Patronato del Instituto Nipiológico, señores médicos y Prensa local, que, en sitaliales colocados en el escenario, formaban la presidencia del acto.

A la derecha del teniente alcalde estaban el Excmo. Sr. Dr. D. Andrés Martínez Vargas y doctores D. Antero Noailles y D. Lorenzo Loste.

En las primeras filas de butacas están las madres con sus hijos, que han acudido durante el año a la consulta del Instituto Nipiológico, y el resto de la sala está ocupado por numeroso público.

Amenizó el acto el sexteto dirigido por el señor Ibáñez, que preludeó una sinfonía, y, terminada, se declara abierto el acto, haciendo uso de la palabra

Don Simeón AZNAR, que dice: «El Sr. Alcalde, mi querido presidente, no ha podido asistir a esta fiesta y me ha encargado su representación para este acto, representación que acepto, confiado en que mi buena voluntad y la benevolencia de tan distinguido auditorio suplirán mi incompetencia oratoria.

Por duodécima vez, se celebra en este coliseo la Fiesta de la Infancia, en la cual se rinde un tributo de justicia a los bienhechores de la humanidad, y por duodécima vez comparece en ella el ilustre barbastrense Excmo. Sr. D. Andrés Martínez Vargas, doctor de gran valor científico, fundador del Instituto Nipiológico, institución humanitaria, caritativa y patriótica a la vez.

Esta institución va, como sabéis, con-

tra la mortalidad infantil y busca la conservación de una infancia numerosa y fuerte, como base de potencialidad e independencia de la Nación.

Todos los elogios merece el Instituto Nipiológico, que contribuye a la salud del niño, y de sus progresos y éxitos os enterarán los elocuentes oradores que muy pronto van a hacer uso de la palabra.

Ya que todo ser humano se vale de la inteligencia o facultad de conocer para examinar lo que percibe y siente, precisa que vosotros, padres y madres de familia, os intereséis vivamente por la educación intelectual y moral de vuestros hijos, cultivando a la vez su voluntad, para que el niño de hoy sea mañana el hombre completo, que os ayude en la vejez, que sepa defenderse en las luchas de la vida y que en su día pueda honrar y enriquecer a su Patria.

Voy a terminar, significando nuestra gratitud y cariñosos saludos a la Sociedad Española de Nipiología, representada en el ilustre Dr. Loste; a los cultos y celosos médicos de esta localidad; al Patronato del Instituto Nipiológico; y vos, excelentísimo señor, recibid el testimonio de gratitud, cariño y agradecimiento de la Corporación municipal que represento y de la ciudad noble y leal de Barbastro.»

Al terminar, el señor Aznar es muy aplaudido, y cede la palabra al médico

Dr. D. Fidencio SESÉ.

El doctor Sesé dedica un recuerdo a la memoria del difunto Sr. Obispo (que g. h.) diciendo, que cumple así un deber de gratitud, por el interés con que siempre miró la obra del Instituto y por haber honrado tantas veces esta fiesta con su presencia: después, quiere cumplir otro deber de justicia, agradeciendo a las dignas autoridades y personalidades su presencia y colaboración. Con la elegancia y amenidad que el doctor Sesé

greso Americano del Niño con las proféticas e históricas palabras: «La idea de la Nipiología y del Instituto de Nipiología es grande y justa»; y donde su amado discípulo, Víctor Ercardo, fué magnífico intérprete y apóstol de la idea.

Diga Barbastro a Río Janeiro; que no podrá dejar de ir también en la vanguardia del movimiento nipiológico la ciudad que registró en su historia el acontecimiento de la solemne consagración oficial científica de la Nipiología, y que tiene adeptos como Gurgel, Meirelles y Moncorvo y un apóstol tan ferviente y constante como Alvaro Reis.

Diga Barbastro al mundo, que sólo el Instituto de Nipiología podrá dar la solución integral del gran problema del estudio y de la tutela del niño lactante, y que en una época en que se fundan Institutos para el estudio del paludismo, de la tuberculosis, del cáncer, etc., el primero que debe crearse es el Instituto de Nipiología, esto es, el Instituto para el estudio integral del lactante, que tiene más derecho que el niño mayorcito, que el adolescente y que el adulto a nuestros más minuciosos cuidados.

Diga Barbastro al mundo, que la tardanza en la fundación del Instituto de Nipiología es culpa grave, porque retrasa la solución del primero de los problemas sanitarios, económicos y sociales, y mantiene y agrava las consecuencias del escaso conocimiento del niño de pecho, las cuales son imputables, más que a madres ignorantes, a médicos que no saben y a regidores que no actúan pronta e integralmente.

Diga Barbastro al mundo, que es sagrado el deber de librar de la muerte al niño, que sano y fuerte saluda el alba de su existencia, y sobre todo de conservarlo fuerte, de hacer que viva sano, de protegerlo desde el nacimiento contra los deletéreos efectos del morbo insidioso y de la pésima educación y de evitarle la tragedia de una vida infeliz, a la que es preferible la misma muerte.

Mi alma reitera, una vez más, su gratitud a Patricio Borobio, apóstol sumo de la Nipiología y fundador entusiasta y presidente venerado de la Sociedad Española de Nipiología, el cual — presente o adherido a esta fiesta — anhela, con el ansia de su alma grande, el momento del triunfo completo de la Nipiología; y la reitera también a todos los apóstoles y defensores españoles de la ciencia nipiológica: Bullón, Caballero, Chabas, Galán, Gimeno Riera, Gómez Aguado, Gómez Salvo, Baldomero y Martín González Álvarez, González Meneses, Angel y Víctor Marín Corralé, Moraleta Huarte, Noailles, Oliver, Romeo Lozano, Sáinz de los Terreros, Vidal Jordana y especialmente a Ramón Gómez Ferrer, siempre vivo en la memoria de los buenos, y a Lorenzo Loste, siempre templado a nuevas luchas por su apostolado titánico, maravilloso.

Pero hoy, más que mi alma, debe hablar el alma de Barbastro.

Diga Barbastro a los amigos de la Nipiología esparcidos por el mundo, que sólo con el corazón limpio, la visión certera, la fe inquebrantable, el entusiasmo ardiente, la voluntad firme, se lucha y se vence en nombre de la Nipiología por el bien de los niños pequeños.

Diga Barbastro a Zaragoza, que la ciencia y la humanidad esperan mucho de la Sociedad Española de Nipiología, nacida en un impulso de bondad y de justicia, entre el aplauso de personalidades eminentes, por la voluntad de un alma grande, Patricio Borobio, y destinada a acrecentar la gloria de la ciudad Muy Heroica y Muy Benéfica, de la ciudad sagrada en la historia por su heroísmo, por su bravura, por su entereza.

Diga Barbastro a Valencia, que la ciencia y la humanidad esperan también que la feliz iniciativa y la fe purísima de Ramón Gómez Ferrer, consagradas en una Real Orden y transmitidas como sagrada herencia a sus insignes colegas del Ateneo Valenciano, que fervidamente le apoyaron y aplaudieron, se traduzcan pronto en fúlgida realidad de acción pujante, fecunda, ejemplar y perfecta.

Diga Barbastro a Buenos Aires cuán grande es la admiración de los estudiosos y de los filántropos de la primera edad por la obra constante, tenaz, admirable y genial de la Sociedad Argentina de Nipiología, que por las excelsas virtudes de sus insignes socios y de sus ilustres presidentes Fernando Schweizer y Juan Girrahán, y especialmente por las de Mamerto Acuña, su primer presidente y gran impulsor, eminente pediatra y sumo apóstol de la ciencia nipiológica, es magnífico ejemplo de actividad nipiológica, y que análoga admiración

Todo esto debe decir Barbastro con su alma grande. Todo esto puede decir Barbastro muy en alta voz, porque — etapa gloriosa del camino ascensional de la idea nipiológica — es uno de los principales centros irradiantes de la nueva idea.

A Barbastro, como a Capuá, a Nápoles, a Zaragoza, a Valencia, a Buenos Aires, a Lima, a Montevideo, a Río Janeiro, la humanidad vuelve los ojos para seguir los progresos del movimiento nipiológico, y no lo hará en vano, porque Barbastro será siempre un centro importante del nuevo movimiento, un faro encendido de la nueva idea, un templo máximo del nuevo culto.

Con esta fe saludo a Barbastro, a sus autoridades, a sus hijos; saludo a los hombres que proyectaron, crearon y sostienen gloriosamente el Instituto Nipiológico de Barbastro.

Con esta fe, mi alma — presente en esta fiesta — grita entusiástica, sincera, conscientemente: ¡Gloria siempre a Martínez Vargas, a Sesé y a sus colaboradores! Gloria siempre a Barbastro y a sus hijos! — PROF. ERNESTO CACACE».

#### El Dr. MARTINEZ VARGAS.

Es recibida su presencia con un prolongado aplauso que termina al empezar a hablar el ilustre barbastrense y afamado doctor.

Saluda a los niños, al exalcaide señor Curcú, durante cuya gestión se fundó el Instituto, a las autoridades y a todos los que honran el acto. Dice que siente tal cariño por esta obra y esta fiesta, que piensa venir a celebrarla siempre, y que a ella dedicará con verdadero tesón todas sus energías. Dedicó un sentido y cariñoso recuerdo a nuestra Catedral, a los centros de enseñanza, Seminario Conciliar y Colegio de Escuelas Pías, y recuerda las grandes figuras de San José de Calasanz, Ponce de León, Juan Pedro Boned y Andrés Manjón, demostrando de manera concluyente que la religión y la cultura son las que han de salvar la sociedad de los peligros que la amenazan.

Tiene el Dr. Martínez Vargas párrafos brillantes de oratoria fogosa que se hace imposible seguirle en su magistral discurso.

Dedicó un caluroso elogio a la Memoria del doctor Sesé, y dice que no se debe desfallecer en el camino emprendido, pues la salud es tranquilidad y rendimiento: en Europa, hay dos enfermedades de raquitismo, la del cuerpo del y la del alma; la primera afea el cuerpo y lo predispone a otras; la del alma hace criminales.

Recuerda que aquí, en otros tiempos, los niños morían, según la frase vulgar, como moscas, debido en gran parte al mal entendido cariño y a los errores de las madres, y esto, el evitar esa mortalidad, es lo que le indujo a la fundación del Instituto.

La diarrea en los niños, es un verdadero Herodes, y este peligro disminuye, porque ya se aprecia mayor higiene y más conocimientos en las madres, respecto a la alimentación, sobre todo en verano, de sus hijos: por otra parte, la salud de la madre repercute en el niño, y la higiene de las madres ha dejado sentir sus efectos en Europa y América, como es de ver por las estadísticas. Esto debe demostraros que los efectos que palpamos no se deben a la casualidad.

Parafrasea lo dicho por los doctores que le han precedido y al confirmar lo lo expuesto por ellos, les anima a seguir su labor y les elogia en su ciencia y su altruismo.

Por el funcionamiento del Instituto Nipiológico, se habla de Barbastro en Alemania, Italia, Francia, y en otros países de Europa y América.

Da consejos médicos a las madres respecto a la alimentación de sus hijos, aconsejando se priven del vino y no lo den a los niños; que no sean refractarias a las vacunaciones, pues deben confiar en la ciencia médica.

El Dr. Martínez Vargas que ha sido interrumpido varias veces durante su discurso por los aplausos del público, ha tenido párrafos brillantísimos; pero cuando ha demostrado su amor a Barbastro, al decir que ya empezaba a ser viejo, «no obstante en cuanto pienso que he de venir a mi pueblo y que he de asistir a esta fiesta, me siento más que joven, chico, y con energías de joven me considero, para continuar viniendo a estar con vosotros y con estos niños». Un aplauso muy prolongado por parte de la concurrencia, corona el último párrafo del discurso.

Se procede a la distribución de pre-

mios, dando a conocer la procedencia, o las personas donantes, terminando así la culta y simpática Fiesta de la Infancia,

X. y Z.

## LA CORRIDA

Seis toros del Excmo. Sr. Conde de Trespalacios, para Valencia II, Márquez y Armillita.

Un día netamente laurino, con mucha animación, amaneció el día de la corrida. Nuestra ciudad se transfiguró, pareció otra. Una hilera de automóviles, muchos, ¡qué se yo cuantos!, unos 2.200, calculados de *grosso modo*; 2.000 más o menos, porque no vamos a ser exactos, desfilaron apretadamente por nuestras calles, sin casi poder moverse.

Y eso que este Ayuntamiento, que está en todo, a lo mejor sólo para este día hizo derribar y retirar las primeras casas del paseo del Coso. ¡Que excelentísimo... más previsor! La población se animaba más y más, a medida que se acercaba el momento de la corrida.

Poco antes de la hora, subimos en nuestro 1 H. P. dos pulmones hacia la plaza, una especie de Sinaí, porque, además de estar en un promontorio, al igual que el Sinaí, es «sin allá»... está al final.

Hay buena entrada. Desfilan la cuadrillas, que son recibidas con aplausos. Preside D. Modesto Olivés.

PRIMERO. Se llama Delantero... y ya se ve que lo es. Valencia II lo toma por verónicas, erguido, pero con más ventajas que una baraja señalada. El toro, como si viniera de juerga, se resiente de las patas y se cae en cuanto quiere correr. Farnesio y Tigre lo pican con tres varas, y en quites el maestro hace algunos vistosos.

Bien banderilleado y previo brindis de Valencia II, éste inicia su faena con algunos pases eficaces. Hay después dos pinchazos y un descabello en el cual rompe la tizona. (Aplausos).

SEGUNDO. Presumido y jabonero. Hasta los jaboneros presumen y puede que se den jabón. Márquez, con una suavidad incomparable, lo templea por verónicas, fino, ceñido, demostrando que se puede torear natural preciosamente, sin retorcimientos de sacacorchos. Estalla una ovación. Este toro también sufre *ruma* y resulta baldado. Toma tres varas, quitando (no es que sea ladrón) Márquez por gaoneras. Este coge banderillas. Clava al hilo de las tablas un par estupendo (ya salió la palabra), otro bueno y finiquita con un tercero muy fino. Bueno; hay más palmas que en Domingo de Ramos.

Márquez, después de brindar, empieza con dos pases, sentado en el estribo. El toro toma bien la «muleta» (será que como está baldado...). Dibuja luego tres pases por alto, preciosos; otros, de cabeza a rabo, con temple, solemnes; un molinete, tocaduras de pitón. Da un pinchazo y una perpendicular algo delantera. Ovación, orejas, rabo. Somos así, lo damos todo... como no son nuestros los toros...

TERCERO. Cazador; ¿tendrá licencia? Que se lo pregunten. ¿Y morral? No, porque hay muchos que lo son y no la tienen. No queremos decir que son morrales, que son cazadores...

Armillita, que es mejicano con cara achocolatada, da tres verónicas valientes, pero que no nos agradan. El bicho es más bravo; pero los picadores lo talarán cada uno en diferente sitio. Así lo dejan, que parece un billete de tren en un viaje de dos días. Armillita clava un par bueno y el toro acaba con la cabeza como unas devanaderas y se hace difícil. Armillita suda, desde luego tinta, no va a ser harina. Tres pinchazos, y el respetable silba como un expreso.

CUARTO. Jabonero. Otro jabonero. ¡Cómo han conocido lo limpios que somos! Sale bravo, y Valencia da sus tres verónicas valientes y buenas. Surge un espontáneo, que es retirado, como los billetes de la serie D. Toma el toro seis varas, derribando fuerte. El toro se agota por exceso de castigo. Valencia, en sus quites, florea adornos. Claro, que para floreas Valencia y para tejidos Sabadell. Muere un caballo. Bien banderilleado, Valencia hace la faena con pases por alto, dos en redondo bien ligados, como con cuerda; todo con la derecha. Y es que no hay izquierdas. Que no nos oiga la presidencia... Al matar, Valencia se pone pesado, dando tres pinchazos sin entregarse y un metisaca. De los pinchazos, uno muy bien señalado. Al César lo que es del César.

QUINTO. Hortelano. Es precioso de lámina, grande, gordo. De salida, Márquez lo torea por verónicas finas, artificias, terminando con su media verónica ceñida, majestuosa.

Ni con guantes de cabritilla se puede hacer cosa más fina. Todo esto arranca una ovación. Me río yo, viendo torear a Márquez, cuando quiere, de la hipotenusa, de la sinusoide y hasta de los chalcos de lana. El toro, aunque es bonito, ¡ay!, *juye* de los caballos. Ya lo dijo López Silva:

«que la casa Astrarena  
tiene mucha fachada  
pero poquita vivienda».

Toma las varas saliendo más suelto que una peseta en calderilla. El tercio de quites, precioso, inmenso. Aquí viene lo de la pértiga, la escalera, la pancha y el desmiguen. Márquez hace los suyos rodilla en tierra, terminando con un farol, que es un arco voltaico. Armillita corona el suyo con tres verónicas, que son una faja umbilical, sí, señor, porque se ciñe el toro a la cintura brutalmente. Valencia, enormemente valiente, da otras tres; un fenómeno de valor. Ya ve usted lo que puede hacer un chato... Luego nos vendrán con que se necesitan *narices* para hacer una cosa así. La multitud ruge; arden las manos aplaudiendo; el sol parece brillar más... Abre, digo ¡ave, oh César!

Márquez simpatiquísimo, complaciente, con verdaderos deseos de agradar, coje otra vez banderillas y con esa facilidad suya y al propio tiempo valiente, desde los terrenos de dentro clava un par precioso; más hacia los medios otro inmenso y con suavidad un tercero, que queda un poco desigual. Ovación. Empieza su brega muleteril muy cerca; maravillosamente da tres pases majestuosos por alto; intercala un molinete, sigue con uno de pecho (nada de criaturas ¿eh?) El toro achucha, y parece que tiene defectos en la vista. Márquez sigue valiente. Su faena es arte puro. El bicho tiene peores intenciones que un ama de cría, pero el espada consintiéndolo le obliga a pasar, ligando otros pases derrochando gracia, arte y redaños. Mete un pinchazo que el toro escupe; después otro que también escupe... y en la plaza sin una escupidera ¡qué falta de higiene, hombre! Sigue otro pinchazo. Es un pelma este bicho para eso de *diñarla*. Pobre Márquez. Lo que él diría: *marquez* tres pinchazos y aun vivía. Colocó por fin una entera casi bien puesta y un descabello. Ovación.

SEXTO. Remendado. ¡Qué barbaridad... como están de caras las telas, hasta los toros tienen que ir remendados. Armillita perdiendo terreno lancea deslucidamente. Los picadores al pobre *remendado* le hacen cada roto que lo tunden. Toma sus cuatro varas y mata dos caballos. Armillita da varios pases y sufre un desarme. ¡Lo que se alegraría la Sociedad de las Naciones si lo supiera!... Se tira a matar varias veces, siempre desde lejos y buscando los bajos ¿este chico querrá ser buzo? Tres pin-

chazos, unos descabellos y la función termina.

Como apoteosis, diremos, que ya quisieran en Madrid ver a Márquez como estuvo aquí. Pero no es fácil ver las Pirámides de Egipto.

P. P. G. G.

## El General Ricardos

(Juicios Autorizados)

La Sociedad de Amigos del País, en la memoria necrológica consignó entre otros elogios, el siguiente:

«Ya puede la patria que serviste y honraste presentar a la imitación de los que siguen la misma carrera, este modelo de una vida siempre útil y perdida en su defensa, Tú fuiste buen hijo, buen vasallo, buen ciudadano, excelente amo, amigo heroico, generoso con tus enemigos; igualmente capaz de sobresalir en el Ministerio y en el Senado, a la frente de una provincia como a la de los Ejércitos, magnánimo, incorruptible y sólo amante del bien y de la gloria».

\*\*

El prestigioso historiador D. Antonio Pirala, en uno de sus escritos dice:

«Tanta admiración y entusiasmo me causa la gloriosa campaña en el Rosellón del general Ricardos, como amargura el olvido en que cuatro generaciones han tenido a aquel héroe modelo de generales y de ciudadanos»

\*\*

La Real Academia de la Historia, la más alta autoridad en la materia, en el tomo correspondiente al Reinado de Carlos IV, de su «Historia General de España», escrito por el general Gómez Arceche, dice de la batalla de Truillas que no es bien conocida en nuestro país cuyos historiadores en su mayor parte no la han dado la importancia que en nuestro concepto merece, dejando la memoria del general Ricardos, sino oscurecida porque eso no podía ser, sin aquella aureola de gloria que debe rodear y hace perdurable la de los capitanes ilustres, entre los cuales, hasta los mismos extranjeros empiezan a contar a nuestro eximio compatriota de la campaña del Rosellón.

En la página 200 se lee:

«Se ha querido, y con justicia elevar un monumento a la memoria de Osman Bajá, las generaciones coetáneas, sin buscar ejemplos ni establecer paralelos, han parecido proclamar su hazaña como única en los tiempos modernos, y nadie ha levantado sus recuerdos, aún estando próximo, al de D. Antonio Ricardos para protestar de un olvido tan extraño como inmerecido. Toda la Europa aparecía vencida en las fronteras de Francia... y España mostraba sus enseñagloriosas en el territorio de una República, cuyas legiones aumentándose cada día, no lograron en seis meses de lucha arrancar de aquel pedazo de suelo patrio una dominación que tanto debía avergonzalas».

\*\*

En la página 218 dice:

«Pero si cupiera la menor vacilación en aclamar a Ricardos como uno de los generales más notables de su época, re-

flexiónese sobre una circunstancia que le eleva y engrandece de un modo incontestable. La Francia le opuso diez generales en jefe... ..

... Todos ellos fueron vencidos por Ricardos y con circunstancias tan humillantes para la «Gran Nación», que uno hubo de suicidarse, dos fueron a la guillotina, de la que libró a otro el 9 Thermidor, y los demás reemplazados voluntaria o forzosamente en vista de lo infructuoso de sus esfuerzos, de la torpeza de sus operaciones o de lo decisivo de sus reveses»

«El gobierno Español premió los servicios del general Ricardos con el empleo de capitán general de Ejército por la batalla de Mas-Deu, y luego con el condado de Truillas, cuyo título recayó en su esposa y que al poco tiempo desaparecía de la Guía de Forasteros. Lo que no morirá nunca entre los hombres celosos de las glorias españolas, es la memoria de las hazañas ejecutadas por aquel varón insigne en su última campaña la de 1793 en los Pirineos orientales»

Y el la pagina 420:

«En los Pirineos orientales la estrella de España se había eclipsado al desaparecer Ricardos, como si quiera vestir el luto por tan grande hombre; y revés tras revés, todos fueron creciendo según se sucedían, hasta parar en una desgracia completa, por la discordia entre los generales que, antes sumisos reconociendo la supremacía de aquel, se rebelaron contra el conde de la Unión, a quien negaban genio, servicios y respetabilidad. Y, sin embargo ¿quien hubiera sido el Jomé que presumiese de parar aquella estrella a la altura en que las dejó el vencedor de Truillas, para que continuara luciendo brillante y favorable sobre el horizonte español?»

## Vieja embajada al Nuevo Mundo

Con este título y como artículo editorial en *La Nación*, órgano en la Prensa del Gobierno, se ha publicado por el doctor Royo Villanova un hermoso escrito, juzgando muy favorablemente la designación de los doctores Ferrán y Martínez Vargas para representar a España en el Congreso Internacional de la Tuberculosis en Buenos Aires, de cuyo escrito transcribimos lo siguiente, seguros de que será leído con agrado por los barbastrenses.

«Por eso ha sido doblemente afortunada la designación; por lo que tienen de sabios y por lo que tienen de patriotas estos hijos del Ebro, aragonés el uno y catalán el otro, que tanto han luchado y tanto han sufrido por mantener, en el campo de la ciencia, enhiesa y flameante la bandera española».

Ferrán es la figura más excelsa de la bacteriología en nuestra nación, y un verdadero apóstol de la lucha antituberculosa con la creación de lo que él llama *gran higiene*, y que es la vacunación, evitadora de la mayor parte de las enfermedades infecciosas.

Después de Jéner, el glorioso descubridor de la vacuna empírica contra la viruela, Ferrán ha sido el precursor de Wright, Calmette y sus secuaces, paladines heroicos de las vacunas científicas. Con la del cólera, la de la tifoidea y la de la tuberculosis se adelantó muchos años a los descubrimientos del doctor ruso, del doctor inglés y del doctor francés.

Su vacuna antiíafa, ensayada diez años antes que la B. C. G. en España y América, le ha creado una fama mundial; su concepción de la tuberculosis como enfermedad causada, principalmente, por ingestión en los niños y debida a

gérmenes ciclo resistentes de una serie biológica a cuyo término encuéntrase el celebre bacilo de Kock, ha sido universalmente comprobada.

En cuanto a Martínez Vargas, sus trabajos interesantísimos y abundantes acerca de la tuberculosis en los niños le han valido tal renombre, que hoy el apellido ilustre del ex rector de la Universidad de Barcelona es considerado entre los profesores de Inglaterra, de Francia y de Argentina como el más prestigioso, en estas materias, de entre todos los que destacan en los países de habla española.

El reposo, la calma, la serenidad del sabio patriarca tortosino encontrarán la compensación necesaria en la inquietud espiritual, la fogosa elocuencia y el calidoscópico brillo del talento barbastrense, cuya pluma es en sus manos la misma de los Argensola, y cuya palabra brilla a las veces como la espada de Ricardos, sus paisanos ilustres.

Son dos figuras próceres, que se complementan.

El investigador infatigable y el maestro benemérito; el autor de la doctrina nueva y el apóstol fervoroso de ella; el hombre de laboratorio y de meditación y el profesor elocuentísimo y vulgarizador inimitable.

No puede quejarse Ferrán de los hombres que le acompañan y le siguen; Gimeno, Pulido, Martínez Vargas. Difícilmente se encontrarán entre la numerosa y selectísima clase médica doctores que les igualen; imposible encontrar quien les supere en ciencia sólida y arte de exposición.

Auguramos un éxito resonante a España en el Congreso que contra la tuberculosis ha de celebrarse en la Córdoba argentina a mediados del próximo octubre, y en vísperas de embarcar en el soberbio *Julio Cesare*, deseamos a los grandes maestros de la ciencia española el triunfo definitivo y rotundo que nos hace esperar su acendrado patriotismo, en fervorosa conjugación con el genio del tortosino y la elocuencia, talento y cultura del aragonés.

## Noticias

### Locales y Regionales

Como, aun tirando un número de seis páginas, no podíamos dar cabida a todos los originales que teníamos dispuestos; la Redacción ha acordado publicar el presente en forma ordinaria y dar un suplemento el martes próximo. En él aparecerá lo que no podemos publicar hoy, y no queremos retrasar hasta el sábado próximo.

Terminaron las ferias y las fiestas y con ellas la extraordinaria animación de nuestra ciudad, volviendo a la vida normal.

El comercio local aunque ha operado bastante, aprecia que ha sido menor la concurrencia que en años anteriores, de cuya opinión participamos.

El ganado mular y el vacuno han sido como siempre, los que en mayor cantidad se presentaron y los que mayor demanda obtuvieron, despachándose a precios muy elevados.

Se ha ejercido bastante vigilancia y no han ocurrido más incidentes que cuatro o cinco atropellos, con lesiones, solo dos de alguna importancia.

De los números más importantes de los festejos, hablamos en diferentes lugares del presente número.

Desde el sábado hemos tenido varias tormentas, pero sin mas lluvia que los chaparrones de dicho día de que dimos cuenta.

El Vero ha tenido varias crecidas, lo que indica que ha debido llover en su cuenca, su cauce ha quedado limpio, cosa que hacía ya mucha falta.

En varios puntos de la provincia como Tardienta y Almudevar y en otros de la provincia de Zaragoza, especialmente en el campo de Cariñena, las tormentas han descargado, fuertes pedris-

cos destruyendo las hortalizas y las cosechas de uvas y olivas.

### Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 11, domingo, en la iglesia de las RR. MM. Capuchinas; los días 12, 13, 14 y 15, lunes, martes, miércoles y jueves, en la de los RR. PP. Misioneros; el día 16, viernes, en la del Seminario Conciliar, y el día 17, sábado, en la de los RR. PP. Escolapios.

La Archicofradía de Hijas de María celebra mañana 11 del corriente, los cultos mensuales reglamentarios en la iglesia del Colegio de San Vicente de Paúl, con misa de Comunión general a las ocho de la mañana y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de la Visita a la Santísima Virgen, con sermón.

La misa de Comunión será aplicada por las obligaciones de la familia de la niña Dolores Dalmau.

Hoy día 10, ha dado principio la solemne novena que las Siervas de María consagran a su excelsa titular la Santísima Virgen de la Salud.

Todos los días a las siete y media de la tarde, se expondrá S. D. M. se rezará el santo rosario, seguirá el ejercicio de la novena, sermón, reserva y gozos.

Mañana, día 11, fiesta principal de estos cultos, a las diez y media, misa solemne con exposición y sermón a cargo del Rvdo. P. Mauricio Muerza.

Todos los fieles, que habiendo confesado y comulgado, visiten la capilla, pueden ganar indulgencia plenaria cuantas veces repitan la visita desde el mediodía de hoy sábado, hasta las doce de la noche de mañana.

Con motivo de la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, en los días 12, 13 y 14 se celebrará un triduo solemne en la capilla del Smo. Cristo de los Milagros. El ejercicio propio del triduo se hará durante la misa de ocho.

El miércoles, 14, día de la fiesta, en la misa de las ocho habrá comunión general, y a las diez, misa solemne con sermón, que predicará un reverendo padre escolapio.

### Necrológicas

Falleció el sábado último en esta ciudad, víctima de rápida dolencia, el culto maestro nacional D. Ibo Bosor Laplana.

Hace algunos años que residía en esta ciudad, por estar a su cargo una de las escuelas públicas, en cuyo tiempo, ejerciendo su profesion con ilustración y la bondad que le caracterizaba, supo conquistarse el afecto de este vecindario, en el que su muerte ha sido muy sentida.

A las muchas expresiones de duelo, que por tan irreparable pérdida reciben su apenada viuda D.<sup>a</sup> Antonia Romeo, hijos, hijos políticos y demás familia unimos nuestro más sentido pésame.

### De sociedad

En la parroquia de Santa Eulalia, de Zaragoza, celebraron su matrimonio, el sábado último, día 3 de los corrientes, la bella señorita Manolita Mur Bolea y el joven propietario José M.<sup>a</sup> Pirla Frago, de Tramaced y Almudafar de Cinca, respectivamente.

Bendijo la unión matrimonial, nuestro querido director, Rvdo. D. Mariano Frago y celebró la misa de velaciones el Rvdo. D. Manuel Frago, tíos del contrayente.

Terminada la ceremonia y después de visitar a la Santísima Virgen del Pilar, las familias de Pirla y Mur obsequiaron a los numerosos parientes y amigos, que asistieron a la boda, con un espléndido banquete admirablemente servido en el Hotel Universo.

La feliz pareja, a quien deseamos perdurable luna de miel, salieron de viaje para varias capitales.

A las familias de ambos contrayentes enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

# Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 18

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA CASA

## SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

**CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

Cereña León XIII  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

### RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. } RAFAEL GIL  
Telefonemas. }

**JATIVA (Valencia)**

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa



Marca registrada



ALMACÉN DE MUEBLES

- DE -

### MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11  
(Entrada al puente del Portillo)

**BARBASTRO**

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración la legítima marca «PHILIPS» Se construye toda clase de SOMIERS a la medida que el cliente desee.

**F. Jordán**  
**DENTISTA**  
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

## COMPañIA TRASATLÁNTICA

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Molendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

#### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## ¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Cintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . . . .	8	15
Americana » . . . . .	4	7
Pantalón » . . . . .	3	5
Abrigo » . . . . .	7	15
Vestido señora, lana. . . . .	6	8
Falda » corriente. . . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . . . .	5	7
Abrigos de señora . . . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:  
**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

### CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: { En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 ½ por ciento anual  
En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 ½ por 100 de interés

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones etc.